

весьма значима. Производство данных аналогов в нашей республике позволит уменьшить затраты населения на покупку дорогостоящих лекарственных средств, это будет способствовать повышению уровня жизни населения, а также это позволит более рационально расходовать национальный бюджет, выделяемый на цели здравоохранения. Благодаря этому будет возможно создание финансового резерва для оплаты дорогостоящих медицинских препаратов, процедур и услуг.

Литература

1. Абдулкадыров К.М, Шуваев В.А., Фоминых М.С. Дженирики имантиниба: мифы и реальность // Клиническая онкогематология. – 2014. – №3. – С. 311-316.
2. Лютов Н.Г. Дженирики на фармацевтическом рынке России // Русский медицинский журнал. – 2001. – №24. – С.1118.
3. Дженирики занимают 78% российского рынка лекарств [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru> (дата обращения 25.02.2018)
4. Стандарт GMP [Электронный ресурс]. URL: <https://gmpnews.ru> (дата обращения 02.03.2018)
5. Рынок фармацевтики ДНР. Инфографика [Электронный ресурс]. URL: <http://dnr-live.ru> (дата обращения 21.02.2018)
6. Постановление Совета Министров Донецкой Народной Республики от 09.04.2015 № 5-9 «Об утверждении Положения о лицензировании фармацевтической деятельности»
7. Приказ от 08. 05.2015 № 504 «Об обороте утвержденных Правил организации производства и контроля качества лекарственных средств Министерства Здравоохранения ДНР».
8. Закон «Об обороте лекарственных средств». Принят Постановлением Народного Совета 27 марта 2015 года.

*Радченко В.В.
ГОУВПО «ДОННТУ»
Научный руководитель:
Делиева А.П.*

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ: СУЩНОСТЬ, ФАКТОРЫ

Аннотация: рассмотрена сущность процесса глобализации мировой экономики; факторы, влияющие на процесс глобализации, ее основные составляющие.

Ключевые слова: глобализация, экономика, интернационализация, конкуренция, ТНК, международные экономические организации, политика.

В конце XX века мир вступил в новую эру информационного общества и глобализации экономики. Глобализация экономики охватывает важнейшие процессы, связанные с ее углубляющейся интернационализацией, увеличением уровня конкуренции на международном уровне, развитием единой системы мировой связи и информации, изменением функций национальных государств, расширением деятельности транснациональных негосударственных образований. Она проявляется, в частности, в образовании мировой финансовой системы, становлении глобальных, мировых ТНК, регионализации

экономики, усилении регулирующей роли международных экономических организаций (ВТО, МВФ и др.).

Глобализация стала важнейшим аспектом современной мировой социально-экономической системы, одной из самых влиятельных сил, определяющих дальнейший ход развития нашей цивилизации. Как геополитический процесс, она охватывает все сферы общественно-экономической жизни, включая такие составляющие как экономика, политика, социальная сфера, культура, экология, безопасность и т.д. Именно этими фактами подтверждается актуальность рассматриваемой темы.

На данный момент, как показывает практика, ни одно государство не может развиваться без интеграции в мировую экономику. Эта интеграция играет огромную роль в развитии национального рынка, формировании его структуры и успешном функционировании. Поэтому основной тенденцией развития мирового социально-экономического хозяйства на современном этапе является его интернационализация. В своем становлении и развитии она прошла несколько этапов и качественно новым этапом на границе XX-XXI веков стала глобализация.

Считается, что впервые термин «глобализация» был употреблен американским экономистом Т. Левиттом в 1983 году в статье «Глобализация рынков» для того, чтобы описать процесс слияния рынков [2].

Данный процесс охватывает различные сферы мировой экономики, такие как международное движение факторов производства, мировая торговля, международные финансово-кредитные и валютные операции, научно-техническое, производственное, технологическое, инжиниринговое и информационное сотрудничество (рис.).

Глобализация – это одно из самых широких по содержанию процессов. Она включает в себя глобальные транснациональные производственные, финансовые, телекоммуникационные процессы, почти или совсем не поддающиеся государственному регулированию [1].

Существует множество причин и факторов, которые влияют на процесс развития процесса глобализации. Среди них можно выделить три основных [2]:

1) вызванная существенным ростом масштабов производства усилившаяся конкурентная борьба вынуждает бизнес искать лучших условий деятельности, «перешагивая» свои государственные границы;

2) сложившиеся во второй половине XX в. благоприятные политические обстоятельства: распад колониальной системы, который обусловил необходимость установления в мире нового экономического порядка, и окончание «холодной» войны - периода противостояния двух противоположных по своим ценностям и основам построения капитала социально-экономических систем, позволившее объединить мировое сообщество и рассматривать мир как целостную систему;

3) последние достижения НТП, которые позволили создать абсолютно новую по своему качеству, надежную мировую экономическую инфраструктуру, включая международную транспортную сеть, адекватные требованиям времени средства связи и широко развитую информационную

систему. Благодаря этому значительно сократились издержки на транспортировку товаров и факторов производства, реальной стала возможность быстро перемещать технологии и капитал в масштабах всей планеты, существенно снизилась степень экономического риска.



Рисунок - Компоненты глобализации мировой экономики [2]

Вследствие действия совокупности всех указанных факторов в мире создались необходимые условия для более полной реализации преимуществ экономической интеграции, т.е. для ее перехода в более развитую фазу - глобализацию.

Можно выделить некоторые положительные и отрицательные стороны данного этапа. Например, к первым можно отнести: появление новых форм организации мирового хозяйства, сокращение экономического расстояния между всеми странами мира, возрастание роли ТНК и ТНБ в управлении глобальными экономическими процессами, развитие региональных интеграционных объединений, а также массовое распространение либеральной рыночной модели. К отрицательным сторонам можно отнести усиление неравномерности и неустойчивости национального и мирового экономического развития, ограничение роли государства в макроэкономическом регулировании, вызов массового распространения отрицательных внешних эффектов в сфере производства и потребления и повышение уровня развития передовых экономик, ослабление позиций и влияния в мировой экономике менее развитых стран [1].

Подведя итоги, можно сказать, что процесс глобализации в настоящее время является основной тенденцией развития мира, а главной задачей мирового сообщества является сокращение негативных последствий и

дальнейшее стимулирование тех факторов, которые влияют на появление позитивных последствий этого процесса.

Литература

1. Мировая экономика: учеб. / Л.С. Падалкина, В.В. Клочков, С.В. Тарасова [и др.]; под ред. И.П. Николаевой - М.: Проспект, 2010. - 30-41с.
2. Янченюк Е. Глобализация мировой экономики: объективные тенденции и субъективные факторы // Журнал международного права и международных отношений, 2010. - № 3. - 44-52 с.

*Римар Д.Ю.
ГОУВПО «ДОННТУ»
Научный руководитель:
Рудченко Т.И.*

ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА КАК ГЛОБАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА МИРОВОГО СООБЩЕСТВА

Аннотация: в статье рассматривается теневая экономика в контексте глобальных проблем, негативное влияние теневой экономики на общество, экономику в целом, при этом отмечены и положительные стороны.

Ключевые слова: теневая экономика, черная экономика, беловоротничковая экономика, серая экономика, нестабильная экономика, налогообложение избыточного уровня, социальный кризис.

В настоящее время изучением и анализом теневой экономики занимаются в научных и академических кругах, правительства разных стран постоянно акцентируют внимание на борьбе с ней. Отмечается, что она присуща рыночной экономике вне зависимости от конкретного государственного строя и уровня социально-экономического развития стран, а уровни теневой экономики достигают от 10 % в развитых странах до 40-60% и более в развивающихся странах. Разжигание войн за контроль территорий, распространение наркотических веществ и оружия, проституция, воровство, рабство, коррупция, торговля органами - это лишь малый список того, на что способны «теневые экономисты». Актуальность темы обусловлена как масштабами теневой экономики в современном глобальном мире, так и тем, что она влечет не только отрицательные последствия, но и имеет определенные позитивные влияния. Поэтому необходим объективный анализ механизма ее появления, распространения и влияния на общество.

Проблематикой теневой экономики и её изучением заинтересовывались ещё в 30-х гг. XX в. в США. Во времена «Великой депрессии» социолог-криминолог Э. Сатерленд ввел понятие «беловоротничковая преступность» и отметил, что скрытые и противоправные действия с финансами представляет собой обычную практику крупного бизнеса. В 1968 г. Г. Беккер написал работу «Преступление и наказание: экономический подход», в которой рассматривал преступность как действие отдельного индивида для увеличения собственной выгоды. Следующий «прорыв» был сделан в начале 70-х гг., когда социолог из